

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 750.—Extranjero, 1°.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION
REDACCION
Calle de Córdoba, 18

ADMINISTRACION
IMPRESA
Calle Lope de Vega, núm. 20

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCEJ. 1931

La Fiesta del Libro

El libro está haciendo mucha falta en España, no sólo para extender el área de la cultura media y elevar su nivel, sino para la emancipación moral y cívica, para que el español adquiera el sentido de la responsabilidad y de la independencia.—Gómez de Baquero.

Las fiestas se celebraban en el mes de Octubre que pasaban casi inatendidas para la mayor parte de los españoles: el día del Maestro, el del libro y el de la Raza. En virtud de haberse averiguado con exactitud que el día de la fiesta del libro se celebraba el 23 de Abril y no el 7 de Octubre, como se creía, la fiesta del Libro fue trasladada al 23 de Abril.

En torno al Día del Libro se va formando un ambiente muy favorable, debido a esa sed de sapiencia que devora a las multitudes modernas. El leer es ya una necesidad que ensanchando e irradiando por todas partes el valor y el afán de aprender.

Todos convienen en que el problema básico de España es la difusión de la cultura. Producir e irradiar luz, iluminar las inteligencias, destruir prejuicios y enseñar verdades arraigadas en la fecunda naturaleza, es el deber de nuestra época, toda saturada de progreso. La audacia del hombre irá siempre aumentando a medida que vaya descubriendo nuevas fuerzas en la naturaleza; ha de que hacer nuevas aplicaciones, porque todavía no estamos sino en la víspera del progreso, ahora comienza a despuntar la civilización. Cuán lejos adelanta caminando, más rápidamente se han de hacer los progresos. ¡Cuántas maravillas, cuántas presencias están reservadas al hombre en el vasto campo de los descubrimientos científicos! La ciencia marcha a paso de gigante; el progreso de nuestros días es una luz que avanza y atrae como un inmenso abisno.

La Fiesta del Libro es una fiesta de cultura. Cultura es paz, es bienestar, es amor. El problema de la cultura sólo pueden resolverlo los libros, y por eso debemos sentir grandes intensos amores por ellos. El señor Rodríguez Marín dice que los libros son los mejores amigos que puede tener el hombre; silenciosos como no se les inquiere, elocuentes cuando se les pregunta; sabios, como que jamás sin fruto se les pide consejo; fieles, que nunca vendieron el secreto de quien los trata; regocijados con el alegre, piadosos con el dolorido, y tan humildes, que nadie ni ambicionan, y por ocupar poco espacio se dejan estar de ancho y estrecho en los estantes. ¡Oh, preciadísimo don del cielo es poco evocar como por conjuro mágico las veneradas sombras de los que fueron Maestros del saber, y conversar con ellos siempre que nos place, sentir con sus corazones, y discutir con sus luminosos entendimientos, y aprender, en fin, de su madura y saludable expresión.

Debemos sentir por los libros un amor sin límites, abriendo templadas perspectivas. Mucha gente se contenta en el anónimo reposo de las bibliotecas y de los archivos. La reacción intelectual se va imponiendo y haciendo hace tiempo, acusando en los pueblos un renacimiento de espíritu lleno de interés y en otros países se ha implantado también la Fiesta del Libro, reservándole a tal día un día conmemorativo.

El día en que una bien orientada propaganda consiga crear en España una gran masa de lectores se ha dado un gran paso en la obra de la cultura patria. España es un país encantador en que el sol, el aire, la luz, todo contribuya al desarrollo de la inteligencia, y hasta por el entusiasmo natural de muchos rústicos que viven en los campos y aldeas corren vertiginosas chispas de entusiasmo.

En las escuelas nacionales hay que enseñar a los niños el amor al libro y los sentimientos de fraternidad y solidaridad que marquen a cada individuo las virtudes que ha de poseer, las atribuciones que tiene y los deberes que le corresponden a la sociedad.

J. Villa.

Médico José Suárez
Nombrado del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
Gonorrrea, Rayos Ultravioleta. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Calle Marcelo, 17, 1.º izquierda

DOCTOR AGER
Piel, sífilis y vías urinarias
WILLA, 9. CORDOBA

M.E.C.D. 2016

GOBIERNO CIVIL

Visitas
El gobernador civil, don Vicente Marco Miranda, recibió ayer las siguientes visitas:

Don Francisco Azorín con una comisión de obreros de Benamejí; el alcalde de Priego; el representante de la Compañía Alsina y Graell; el director de la banda "El Empastre" don Pascual Destrús, "Llapisera"; el presidente del Ateneo; el alcalde de Rute y una comisión de patronos de Montoro.

Se ha resuelto el conflicto obrero de Palma del Río.

El gobernador civil, señor Marco Miranda, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que continuaba resolviendo conflictos obreros en distintos pueblos de la provincia.

En algunos puntos vuelven a surgir después de resueltos.

Ayer tarde—añadió—estuve en Palma del Río, donde desde hace sólo ocho días se suceden los conflictos casi a diario.

En una reunión que convoqué quedo resuelta la discrepancia que existía respecto a uno solo de los extremos que fueron objeto de las gestiones realizadas y, seguramente, hoy mismo se habrá restablecido la normalidad.

Un conflicto en Rute

Continuó diciendo el gobernador que en Rute, el lunes último se conformaron los patronos a aceptar las bases convenidas con el alcalde y los obreros.

En cambio, ayer se negaron algunos propietarios a admitir a los obreros que les correspondieron en el reparto efectuado.

Como la aceptación de las bases por parte de los patronos tenía, en realidad, todo el aspecto de un contrato verbal, he autorizado al alcalde de Rute para que, por los medios legales, imponga el cumplimiento de las bases aceptadas.

En Almodóvar nada ocurre

Tuve noticias—agregó—de que en Almodóvar del Río se preparaba un movimiento de protesta por parte de los obreros y se anunciaban disturbios.

Sin duda alguna, se trataba de una falsa noticia, pues al pasar yo por dicho pueblo hablé con el comandante del puesto de la Guardia civil y me dijo que no había el menor motivo para tales alarmas, pues los obreros permanecen en una actitud pacífica y sensata.

Las quejas de los camareros y cocineros

He leído en "Política"—añadió—un remitido dirigido a mi autoridad, formulando quejas relativas al incumplimiento de las leyes de trabajo por parte de determinados patronos con los camareros y cocineros.

He solicitado una entrevista con las juntas directivas de las Sociedades obreras correspondientes para que precisen las denuncias y resolverlas, en justicia, rápidamente.

La jornada de trabajo

Acerca de la falta de cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre la jornada de trabajo, también he recibido muchas quejas de diversos gremios y oficios.

He ordenado una inspección inmediata y las sanciones que sea necesario imponer correrán a cargo del delegado del Consejo de Trabajo, entidad a la que he convocado para las siete de esta tarde con objeto de determinar lo que se refiere a la jornada de trabajo.

Los actos públicos

También recibo quejas de varios pueblos de la provincia acerca de la negativa de los alcaldes a autorizar los actos públicos solicitados por sociedades obreras de índole político.

Es mi criterio, y así lo he hecho saber a los alcaldes repetidamente, que no se prohíba acto alguno político que haya de celebrarse en local cerrado.

El reparto de utilidades

Atendiendo a un ruego formulado por el vecindario de San Sebastián de los Ballesteros, he ordenado al alcalde que en el acto fije al público la matrícula formulada para el cobro de reparto de utilidades a fin de que llegue a conocimiento de las personas a que interese.

La cesantía de los funcionarios

Nuevamente he recibido quejas contra algunos alcaldes que han decretado la cesantía de funcionarios nombrados en propiedad y he reiterado a todos los Municipios el criterio del Gobierno de no proceder

contra ningún funcionario sin que se le instruya el oportuno expediente.

Varias notas

Terminó diciendo el gobernador que al regresar de Palma del Río se detuvo unos momentos en Ecija, donde fue saludado por el alcalde don Ricardo Crespo, que le invitó a cenar y estuvo deferentísimo con él.

Añadió que había ido a saludarle su paisano "Llapisera", director de la famosa banda del Empastre, que se encontraba en Córdoba de paso para Jerez.

En virtud de haber sido declarado el día de hoy fiesta nacional, con motivo de celebrarse la del trabajo, mañana no se publicará el DIARIO DE CORDOBA.

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

El alcalde, don Eloy Vaquero Cantillo, recibió ayer, en su despacho oficial, las visitas siguientes:

Una comisión de obreros canteros, el presidente de la Sociedad de Albañiles, don José Vargas, una comisión de Montoro, una comisión de pintores, don José Ruiz, don Gabriel Delgado, don Gerónimo Maezto, don Francisco Huertas, doña Luisa Carreras, don Salvador Fernández, don Manuel Lama, doña Asunción Pérez, don Fernando Valverde, el sub-inspector de Odontología, el alcalde de Obejo y una comisión de la Junta directiva de la Asociación Profesional de Alumnos del Magisterio.

Manifestaciones del alcalde

El alcalde, don Eloy Vaquero Cantillo, recibió ayer como de costumbre a los periodistas, ante los que hizo las manifestaciones siguientes:

Antes de que comience el segundo semestre del año actual es indispensable que tengamos confeccionado un verdadero presupuesto de gastos, y a ser posible también uno de ingresos, pues tanto el Gobierno como los Municipios, desean acometer una verdadera obra de saneamiento moral y material en la administración de las ciudades.

Con este fin tengo convocada para las seis de la tarde a la Comisión de Hacienda.

Hoy he ordenado que se envíen a las Bibliotecas, Sociedades obreras y políticas y Círculos de Córdoba ejemplares del presupuesto municipal con objeto de que todo el vecindario pueda saber con exactitud la marcha económica del Municipio.

Al propio tiempo se ha enviado una carta a dichas Sociedades para que antes del día primero de Mayo remitan a la Alcaldía un proyecto de modificación o reducción en los gastos y cuantas iniciativas crean convenientes sobre los ingresos.

Esta tarde, en la Comisión de Hacienda, se leerá y se ordenará el más exacto cumplimiento del decreto del ministerio de la Gobernación sobre las deudas municipales y el estado económico de las ciudades.

También he convocado para esta tarde a los presidentes de las Sociedades ciudadanas para organizarlas y constituir las en el más breve plazo posible.

Esta mañana ha presentado la dimisión de su cargo el jefe del servicio de bomberos don Lorenzo Gollonet, fundándola en que con arreglo a la nueva legislación militar se perjudica en sus intereses si no vuelve al servicio activo.

Me complace en hacer público que el señor Gollonet era un funcionario probo y competente, del que estaba muy satisfecho.

La vacante del señor Gollonet, siguiendo nuestro propósito, será amortizada.

El alcalde terminó su conversación con los periodistas manifestando que continuaba ocupándose de la crisis obrera, que ya se ha mejorado mucho con los trabajos iniciados por el Ayuntamiento.

La recaudación

El día 28 del actual se recaudaron en el Ayuntamiento:

Por el arbitrio sobre pescado, pesetas 564'30; por derechos en el Matadero, 1.108'01; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 1.685'70; por varios arbitrios municipales, 939'59; por el de bebidas y alcoholes, 1.062'10; por contribuciones especiales, presupuesto extraordinario, 2.023'42; por ídem ídem presupuesto ordinario, 196'07; de la Sociedad de Gas y Electricidad, recargo municipal sobre las cuotas con que se gravan para el Tesoro las devengaciones de ambos fluidos, primer trimestre, 14.754'58; de la Tesorería de Hacienda pública, recargo

municipal de utilidades en Marzo, 575'02.—Total, 22.908'79 pesetas.

Arbitrios

Queriendo el Ayuntamiento otorgar el máximo de facilidades a los contribuyentes por los distintos arbitrios e impuestos municipales de los sujetos a la formación de la matrícula para que satisfagan, sin ninguna clase de recargos, los descubiertos que pudieran tener por los años de 1930 y anteriores, acordó en sesión de 27 del que rige, conceder, a los fines indicados, un plazo de quince días que terminará el viernes, 15 del próximo mes de Mayo.

Lo que se hace público para general conocimiento, advirtiéndose que transcurrida la aludida fecha, se seguirá, sin más trámite, el correspondiente procedimiento ejecutivo para su exacción por la vía de apremio.

De quintas

El recluta perteneciente al cupo de instrucción del regimiento Infantería de Soria número 9, Ricardo Gutiérrez Navas, cuyo domicilio se ignora, debe de presentarse hoy en el regimiento antes citado.

DIABETICOS

Pan de régimen "TRISOJA" elaboración diaria en la Panadería Catalana. San Pablo, 18 duplicado.

Crónica taurina

Los camelos del "mano" a "mano"

Cuando os anuncien en los carteles un "mano a mano" entre dos figuras taurinas, abrochados. Es lo menos que debéis hacer. La empresa y los toreros suelen ponerse de acuerdo para estas corridas, y por lo tanto, los que actúan son tres: El empresario y los dos diestros que figuran; por lo tanto, en realidad, los "mano a mano" son tres; tres "mano a mano" para llevarse el dinero del público y reírse después a plena carcajada.

Esta es la realidad y lo demás es música.

Y si no, ahí está la última corrida que actuaron en la capital de España Marcial Lalanda y Gitanillo de Triana.

¿Qué hicieron Marcial y Curro Puya? Pues ambos, mano a mano con el empresario, llevarse el dinero malamente, sin justificarlo con su trabajo. A salir del paso y nada más, que los tiempos no están para bromas y los chofillos que salen al ruedo, aunque tiernos, tienen pitones que pueden hacer daño.

Los toreros van "mano a mano" para ver quién hace menos de los dos y el empresario va "mano a mano" con los toreros, para llevarse todo lo que puede. Así da gusto.

Y la gente... ¡Bueno! No hay que decir que tan tonta como siempre, porque en Madrid, para ver a Curro Puya y a Marcial el grande—según dice un pasodoble—no hubo que formar fila en taquilla.

El público ya sabe también sus marlingalas y espera el arrastre del primer toriljo junto a la puerta de reventa de billetes donde en vez de cobrar el veinte por ciento de aumento, los dan con el cincuenta por ciento de rebaja.

Y aún así no se llena la plaza. Como que eso no puede atraer al gran público por mucho que se propague. Una terna de tres figuras está mejor que cualquier "mano a mano" con un Marcial, por grande que digan que es y con un Curro Puya por muy gitano que sea.

Y todo esto en corridas extraordinarias, para que el público pague aparte del abono lo que en el abono no está incluido más que una vez.

Pues se ha lucido usted, don Marcial: Si su presentación en Madrid en la temporada se hace por las corridas de abono en que figura, y después se hubiera celebrado la extraordinaria, no van a verle ni los del palco de la Diputación que siempre suele estar lleno.

Pero Marcial tiene que actuar en otra de abono con Curro Puya, y ambos darán ese día al público todo el arte y el coraje que llevan dentro. Y si no lo dan, peor para ellos, porque en la terna irá Antonio Márquez, y él se encargará de llevar la batuta en el ruedo.

Esta es la ventaja de que figuren tres diestros en el cartel. Así no es tan fácil que se pongan de acuerdo, porque la discordia entre uno de ellos rompe el pacto y les hace trabajar a los tres.

Que es lo que el público quiere y tiene derecho.

¿Verdad don Marcial el grande? ¿Verdad Curro Puya, que sí?

Juanito Puyazo.

Madrid.

(Prohíbase la reproducción)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

LOS ESTUDIANTES HAN CELEBRADO UNA MANIFESTACION PARA PROTESTAR DE LA ACTITUD DEL GOBIERNO PORTUGUES CON LOS ESCOLARES DE FUNCHAL. EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA HABLA DEL PROBLEMA CATALAN. EL MINISTRO DE LA GOBERNACION HACE INTERESANTES DECLARACIONES

Madrid

Los estudiantes celebran una manifestación para protestar de la actitud del Gobierno portugués con los estudiantes de Funchal.

A media día se formó en la Plaza de Colón una manifestación de estudiantes afectos a la F. U. E., que se dirigió a la Embajada de Portugal situada en la calle de Almagro, donde formuló una enérgica protesta por los sucesos ocurridos en la isla de Funchal y por la actitud que sigue el Gobierno portugués con sus compañeros de la nación hermana.

En la manifestación figuraban más de dos mil estudiantes. Varias muchachas llevaban la bandera de la F. U. E. y los estandartes de las Universidades y varios carteles protestando contra la Dictadura portuguesa.

Un estudiante leyó el mensaje que se le dirige al presidente de la República de Portugal y entregó una copia al jefe superior de policía, quien les rogó que se disolvieran pacíficamente.

Momentos después y con el mayor orden se disolvió la manifestación.

TITAN

EL MEJOR CAPACHO DE F.B.R.A. DE COCO

FABRICANTE

RAFAEL ARZA - Rute

Interesantes declaraciones de don Marcelino Domingo

El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que ayer fue aprobado por unanimidad el decreto sobre el bilingüismo, que evidenciará el alto espíritu de comprensibilidad del Gobierno acerca de los deseos de Cataluña.

Añadió el ministro que le había visitado su compañero el de Gobernación para hacerle presente que por determinados periódicos se habían interpretado mal las palabras que pronunció ayer sobre el problema catalán.

Me ha dicho que los periódicos a que él se refería no recogieron el verdadero sentido de sus frases ni el tono en que fueron pronunciadas.

El problema de Cataluña está en espera de que se reúna la Asamblea de Ayuntamientos para redactar el Estatuto que será elevado al Gobierno para formular un informe definitivo.

Dijo el ministro que los enemigos

DE LA PROVINCIA

Un hombre herido

La Guardia civil del puesto de la Aldea de La Lagunilla ha detenido a los hermanos Antonio y José Mata Mata, que agredieron a pederadas a Manuel Moreno Gálvez, de 60 años, causándole varias lesiones en distintas partes del cuerpo, calificadas por el médico que le asistió de pronóstico reservado.

Los detenidos han ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado.

Intento de agresión

La Benemérita de la Aldea de Ojue los Altos ha detenido a Manuel Espinosa Hurtado, que intentó agredir con una navaja de grandes dimensiones a Juana Fuentes Hernández, con la que hace vida marital.

El Juzgado interviene en el asunto.

SIGUEN LOS ROBOS

Después de un día de descanso los ladrones han reaparecido sus tareas en Córdoba con el éxito más satisfactorio, puesto que los autores del último robo, más importante que la mayoría de los anteriores, no han sido descubiertos.

del régimen están interesados en desvirtuar las palabras y en inventarlas a veces para obstaculizar y buscar conflictos al Gobierno frente al problema de Cataluña.

En esta región, desde el advenimiento de la República, existe un marcado espíritu españolista más intenso que nunca y que repercute honramente en España.

Cataluña tiene la seguridad de que su problema se resolverá en las Cortes, pero dentro de España, para España y por España.

El pacto de San Sebastián es un compromiso de honor entre catalanes y castellanos, que permanecemos unidos y que unidos resolveremos con la fidelidad que ponemos en nuestros actos.

Nada ni nadie hará que nos apartemos de él.

Las Constituyentes serán las que con perfecta libertad tomen el acuerdo definitivo.

La malicia o la maldad inventa y propaga noticias para buscar una separación, pero pierden el tiempo quienes tales cosas hacen, pues los obligados por el pacto cumpliremos nuestro compromiso sin vacilaciones.

Los ministros que conocen muy bien su responsabilidad se creen en el deber de rogar que no se recojan esos informes lanzados por los enemigos, porque son absolutamente falsos.

El ministro de la Gobernación habla del problema de Cataluña

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que un periódico de Barcelona había debido interpretar mal las palabras que pronunció ayer acerca del problema de Cataluña.

Mis palabras no podían, en modo alguno, molestar a nadie. Lo que según me dicen ha molestado al señor Maciá es el haberme atribuido el periódico una palabra en las que se dice que él no era capaz de respetar el pacto de San Sebastián.

Nada más lejos de la verdad. Yo no dije nada de eso que caprichosamente me atribuye el periódico catalán.

Yo hablaba de las noticias que se recibían de haber nombrado la Generalidad varios ministros y dije que le pusieran los nombres que quisiesen, pero que los tales ministros no tenían otras atribuciones que las delegadas por el Poder Central, que hasta ahora las conservaba íntegras.

No sólo yo, sino todos los ministros que formamos el Gobierno provisional de la República pensamos igual respecto al problema catalán.

Hay que respetar el pacto de San Sebastián y llevarlo para su resolución definitiva a las Cortes Constituyentes.

Los discípulos de "Caco" han realizado ahora una de sus operaciones en el Hotel Universal, establecido en la casa número 1 de la Plaza del Escudo, llevándose de una habitación del mismo un baúl que contenía dos trajes de hombre, un par de zapatos, una boina, un traje de luces con alamares de plata, una montera de torero, un par de zapatillas, seis pares de medias, un capote de paseo y otro de brega, un estuche contenido una botanadura de oro, seis camisas, seis camisetas, doce pañuelos, doce pares de calcetines y una máquina de afeitar, valorado todo en unas 1.500 pesetas.

Las prendas y los objetos mencionados pertenecen al torero Jesús Borrull Andrés, que tuvo la mala ocurrencia de detenerse en Córdoba para que lo desvalijasen.

Con razón dice el hombre que en nuestra ciudad, sin haber torreado, ha sufrido la cogida mayor de su vida torera.

"Se continuará"

FRANCISCO TINOCO

MEDICO MILITAR

Consulta de 2 a 4

Teniente Carbonell, 1, piso primero

GRAN TEATRO.-Teléfono 2-7-0-0

IDEAL CINEMA. EMPRESA GUERRERO. FUNCIONES PARA HOY VIERNES 1 DE MAYO DE 1931. CINE SONORO.—A las SIETE de la tarde y DIEZ Y MEDIA de la noche.—ESTRENO: A TODA ORQUESTA, dibujos sonoros animados.—ESTRENO SONORO "PARAMOUNT": AMOR ENTRE MILLONARIOS, por la gentilísima estrella CLARA BOW.—Butaca, 1'50 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—A las CUATRO de la tarde.—CINE POPULAR PARA LOS NISOS.—PROGRAMA MUDO-SONORO.—A TODA ORQUESTA, dibujos sonoros animados.—A CAMPO LIBRE, drama del Oeste en seis partes, por JACK LUDEN.—La taquilla se abre a las TRES de la tarde.—Mañana sábado, FORMIDABLE ACONTECIMIENTO.—ESTRENO de la superproducción sonora Paramount, EL REY VAGABUNDO.—Filmada toda ella en colores naturales.—Protagonistas: DENNIS KING y JEANNETTE MAC DONALD.

Teatro Duque de Rivas. - Empresa A. Cabrera

TEMPORADA DE GRANDES SUPERPRODUCCIONES SONORAS.—Hoy viernes 1 de Mayo, FIESTA DEL TRABAJO, a las siete de la tarde y diez y media de la noche.—FORMIDABLE PROGRAMA SONORO EN CASTELLANO Y EN TECNICOLO.—Primer: Estreno de la película SONORA en una parte, EL INCAUTO CANTADOR (cómica).—Segundo: Estreno, deseado estreno de la maravilla cinematográfica, en castellano y en teneorico, titulada EL REY DEL JAZZ, la más formidable película filmada hasta la fecha.—El éxito cumbre de todas las temporadas.—Butaca, 2'00 pesetas.—Gradas, 0'30.—A las cuatro y media de la tarde.—CINEMATOGRAFO POPULAR.—PROGRAMA MUDO.—Primer: UN ESTUDIANTE CON PUSOS (americana, en cinco partes, por Frank Merrill).—Segundo: LUCAS TIENE HAMBRE (cómica, dos partes).—Butaca, 0'50 pesetas.—Gradas, 0'10.

CINE ALKAZAR - REYES CATALICOS, NUM. 17

Hoy viernes, Fiesta Nacional del Trabajo.—A las cuatro, Infantil.—Cinco películas cómicas.—A las siete, REPORTAJE 92 y VIENE EL AMOR, comedia sentimental, por Bebé Daniels.—A las diez y media, MAGAZINE NUMERO 8 y el mundo de FASCINACION.—Mañana, sensacional estreno: LOS MISTERIOS DE AFRICA.—Gran espectáculo nunca presentado!

Una moción interesante
Las comisiones asesoras ciudadanas

A continuación publicamos la interesante moción del alcalde don Eloy Vaquero Cantillo proponiendo la creación de comisiones asesoras ciudadanas, la cual fue aprobada en la última sesión del Ayuntamiento: "Al Excmo. Ayuntamiento de la ciudad de Córdoba. El espíritu renovador que purifica toda la vida pública española, nacido por la voluntad popular el 12 de Abril aún se debate entre las estrecheces de viejas leyes que dificultan el verdadero gobierno del pueblo por el pueblo, que, como máxima expresión democrática será el auténtico rector de las instituciones republicanas en las que se ha de forjar la nueva España. Quedan abiertos, sin embargo, suficientes cauces para que sin salirse de los moldes legales, que se impusieron como limitación propia los nuevos organismos, se pueda llamar a colaborar en los asuntos públicos a los ciudadanos que mostraron su conocimiento, su interés o simplemente su afecto hacia determinadas cuestiones de la administración. Esto es lo que propone el alcalde que suscribe con la creación de comisiones asesoras ciudadanas que vayan a estudiar aquellos problemas que se salen del margen cotidiano de la administración municipal y que por su trascendencia y excepción requieren que la fórmula de su resolución se haga según los dictados de la máxima opinión pública. Exige todavía más esta colaboración ciudadana la crítica situación del Municipio cordobés, agobiado por deudas desconsideradas que le legaron los Ayuntamientos de la Monarquía, desorientado por resoluciones irreflexivas o vanas, trastornado, en fin, por el caos anárquico que personificó el régimen caído, en el que personas, leyes y procedimientos experimentaron el más vejatorio de los desórdenes. Estas comisiones, que tendrán el carácter de informativas, se constituirán por concejales y ciudadanos y tendrán a su cargo el estudio de aquellos problemas fundamentales ya indicados y consecuente proposición de fórmulas que se someterán, primero, al examen de la comisión reglamentaria tradicional correspondiente y después al Ayuntamiento para su enmienda y aprobación definitiva. Sin que ello sirva de rígido plan, que no entra ni por credo ni por conducta en el ánimo del que suscribe, sino más bien para dar pauta, modificable en objetivos y personas, según las iniciativas de los señores concejales, propone el alcalde que tiene el honor de someteros est programa, la designación de las siguientes comisiones asesoras, cada una de las cuales quedará integrada y constituida, dentro de la semana actual, por los señores indicados a continuación, con más, un número de tres a siete vocales concejales, un número de tres a siete vocales ciudadanos y tres o más delegados de las organizaciones obreras. De alumbrado, aguas y saneamiento material de Córdoba.—Presidente, don Rafael de la Hoz; secretario, el ingeniero municipal don Juan Font. De empréstito y demás deudas municipales y responsabilidades en general.—Presidente, don Francisco Córdoba Fuentes; secretario, el funcionario municipal don Bonifacio Villarejo Montesinos. De ensanche y reforma interior de la población y de construcciones escolares.—Presidente, don Francisco Azorin; secretario, el arquitecto municipal don Carlos Sáez. De construcción e higienización de la vivienda obrera.—Presidente, don Bernardo Garrido de los Reyes; secretario, el letrado don Antonio Areáles. De relaciones con la Diputación y Ayuntamientos de la provincia, con las demás regiones y con el Estado.—Presidente, don Juan Peinado Reyes; secretario, el letrado, asesor don Alfonso Torres. Terminó con el ruego a los señores concejales de que si no estiman apropiada la anterior distribución, lo hagan con arreglo a sus peculiares

aptitudes, y signifique a los honorables vecinos de la ciudad a quienes este Ayuntamiento popular y democrático discierna una competencia ciudadana queestima beneficiosa al servicio del interés general, el agradecimiento imperecedero de quienes en estos momentos procuran ser y representar el espíritu de una Córdoba que nace entre los virginales albores de un régimen purificador y laborioso. Casas Consistoriales de Córdoba a veinte y cuatro de Abril de mil novecientos treinta y uno. Eloy Vaquero.

MILITARES

Revista de comisario La revista de comisario se pasará mañana, a las once, empezando por el regimiento de Infantería número 2. Los jefes y oficiales la pasarán en el Gobierno militar a la misma hora. Servicio sanitario El servicio sanitario de la plaza durante el mes actual estará a cargo del médico del segundo regimiento de Artillería don Luis Jiménez Fernández, y el de veterinaria lo tendrá encomendado el veterinario del regimiento de Sagunto don Antonio Orocoli. Incorporación de reclutas Con motivo de haber sido declarado fiesta nacional el día primero de Mayo la incorporación de reclutas del cupo de instrucción que había de efectuarse en dicho día, queda aplazada hasta el día 2. Presentación Se ha presentado en el Gobierno militar el teniente de Artillería don José Montero, que procede de Granada. Despedida Se ha despedido en el Gobierno militar el veterinario del depósito de seminales don Mateo Béjar, que marcha a Ecija.

Llegó la hora

De comprar mucho con poco dinero: Pantalones hechos, para hombre, desde 4 ptas; Blusas, desde 5; Camisas, desde 3 ptas; Calcetines hombre, desde 0'30. Trajes hechos de semi lana, desde 17 ptas. Gorras, desde 1 pta. Sombreros paja, desde 1'50, y superiores para vestir, desde 4 ptas. Monos azules, clase superior, desde 8 ptas. Guardapolvos, desde 6'50 ptas. Cortes de traje, con 3 metros, desde 12 ptas. Driles lisos, desde 1 pta. metro. Vichy, desde 0'60 petas, metro. Lienzo moreno, desde 0'50. Telas blancas, desde 0'60 ptas, metro. Batistas para vestidos señora, desde 0'50 ptas, metro. Etamines preciosos para batas, desde 0'90. Percales lavables, desde 1 pta. metro. Opales color firme, desde 1 pta. metro. Crespones desde 2 ptas. metro. Y en artículos buenos, dentro del ramo de tejidos, hay gran surtido a precios de ocasión. Visiten el establecimiento de tejidos y ropa hecha, conocido por EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales, antes de efectuar sus compras, que les conviene. Precio fijo verdad.

HACIENDA

Clases pasivas En la Tesorería Pagaduría de Hacienda de esta provincia se abrirá mañana el pago de la mensualidad de Abril a las clases pasivas por el orden que sigue: Día 2.—Montepío civil, jubilados y remuneratorios. Día 4.—Retirados, Montepío militar y mesada de supervivientes. Día 5.—Todas las clases sin distinción y retirados. Día 6.—Retenciones. Oficinas Mañana habrá oficinas en la Delegación de Hacienda de diez a doce de la mañana para hacer efectivos los pagos.

AVISOS UTILES

Cura el Estómago el Elixir Salz de Carlos Para informaciones y anuncios CORDOBAGRAFICA

Charlas artísticas

Blanco Recio, el cristal, la poesía y el alma de sus paisajes

El pintor Acaba de exponer un cuadro en la reciente exposición que presenta el Círculo de Bellas Artes de Madrid el gran pintor Blanco Recio. Lo titula "El solitario". Es un paisaje de pequeñas dimensiones, pero de amplias sugerencias. Despierta en su luz diáfana una solemnidad horizontal de campos velados por la bruma del cristal, ese cristal nítido y transparente que forman el firmamento gris, sin sol, en el silencio de la extensión entre las irisadas jugosas de matices encarnadores de una honda poesía. Es el alma del paisaje de Blanco Recio que canta quieto el murmullo lejano de una sinfonía étnica, alrededor de un árbol añoso sin el verdor de su primavera, solitario en medio de esa profunda quietud de llanto y misericordia. Es de Alava, región pre dileta de nuestro paisajista, como muchos de sus cuadros que vemos en la galería de su casa. Los paisajes de Blanco Recio hay que meditarlos, sentirlos y expresarlos sin recurrir a su construcción. El paisaje espiritual de este pintor es el eco que corre desde la llanura, y corre vertiginoso, pero queda allá, tras el tráfigo del tren, su involuta candencia plena de sinceridad. El hombre Visitamos a José Ramón Blanco Recio a una legua del centro de Madrid; al final de la Avenida de Velázquez en donde muchos artistas han instalado su estudio. Limpidas las estancias, algún bargeño barroco, un secreter, una mesita menuda, sillas y taburete forradas de verde. La figura pequeña, pero simpática y noble de nuestro artista se manifiesta ante nuestra presencia. —Soy burgalés—nos dice—aunque mis padres de origen vasco. Aprendí de Castilla el rancio abolengo de mi espiritualidad artística. Estudié en Madrid con el maestro Garnelo. No llegué a estar un año en la Academia, pues el concepto personal que tengo de la pintura determinó en alejarme del viejo régimen pictórico que entonces se usaba. Dominaban en la clase los problemas a resolver de color y de luz, tan mestizos, tan mezclados y tan sucios que para mi modo de sentir no eran juveniles. Hay mescolanza de colores, de gamas, que aún siendo negras como las de Gutiérrez Solana, tienen luz y fuerza de color. —¿...? —Sí. Estudié libre buscando siempre nuevos horizontes. —¿...? —Sí. Fui propietario del Salón de Arte Moderno de la calle del Carmen. Lo dejé porque con los artistas no se pueden resolver ciertos problemas de índole económica; algunos son demasiado bohemios. Vendían poco y el local y la luz... y eso que sólo cobraba el diez por ciento de la venta por exposición. En realidad hacen falta salones de esta clase, ya que no podemos contar con un salón oficial apropiado para estas exposiciones. —¿Qué cree usted del vanguardismo? —Es una promesa, una semilla que algún día tendrá su valor en el arte. Ante todo en el vanguardismo hay mucho espíritu artístico. El arte lo encuentro en una situación vergonzosa. El arte ha estado siempre despreciado por todos los Gobiernos. Desde luego los locales que ofrece el elemento oficial no sirven para presentar obras en exposiciones. Hablamos de Espina, el nuevo académico y nos dice: —Espina, como pintor y como aguafuertista, es una cosa respetable; es un artista de ochenta años con aptitudes de veinte. Vive en su época y llegó a todo. —¿Dónde le gusta pintar más? —En Castilla. En cambio, las exposiciones las celebro en cualquier población. En Bilbao, Santander. Pienso ir a Londres a exponer varias obras que estoy terminando. Pinto todo el día y gusto de las tertulias, donde acostumbro a ir es a Lion D'or a la que asiste el aguafuertista Navarro, el escultor Ortells, los grabadores Prieto y Brañez, los literatos Domingo y Prados, los paisajistas Cubas y Oms, el pintor y literato Bernardino de Pantorba y el forjador Román Martín de la Arena. Todos ellos jóvenes y notables figuras en el arte. J. Guillot Carratalá.

NOTAS DE SOCIEDAD

El exalcalde de Córdoba don Salvador Muñoz Pérez y su distinguida esposa han regresado de Madrid. —La señora doña Josefa Márquez, digna esposa de don Carlos Huguet Pineda, ha dado a luz felizmente una niña. Reciban nuestra enhorabuena los padres de la recién nacida por este fausto suceso. —Ha llegado de Granada la distinguida y bella señorita Angelita Jiménez, hermana del doctor Jiménez Gómez, culto colaborador de este DIARIO.

EL G A S

es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO para cocinas, estufas, plancheros, calentaguas y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones alquiladas

GRAN TEATRO

Anoche, la Compañía García León-Perales, que sólo vino para dar dos funciones en el Gran Teatro, se despidió del público poniendo en escena el sainete de don Pilar Millán Astray "Los amores de la Natí", que por primera vez se estrenaba en Córdoba. Dióho sainete, de costumbres madrileñas, obtuvo gran éxito y al final de todos los actos hubo aplausos en abundancia para la autora y para los artistas. La interpretación fue bastante acertada.

GACETILLAS

El presupuesto municipal El alcalde, don Eloy Vaquero Cantillo, nos ha remitido un ejemplar del presupuesto municipal vigente para que lo estudiemos y propongamos las economías que a nuestro juicio pueden introducirse en los gastos y las iniciativas que ese estudio nos sugiera para aumentar los ingresos, pues como ya se ha dicho, el Ayuntamiento desea recabar la colaboración del pueblo en la confección de los presupuestos municipales. Con gusto accedemos al deseo del señor Vaquero Cantillo.

Los servicios de Correos

Hoy, por ser fiesta nacional, en la Administración principal de Correos no se efectuarán operaciones en los servicios de admisión de correspondencia certificada, valores y giro postal. Los carteros sólo realizarán el primer reparto de correspondencia del día; no harán distribución de giros y en el negociado de apartados y lista, una vez hechas le entrega de los apartados y la lista quedará cerrada el mismo a las diez de la mañana. Carrozas Se recuerda que el plazo fijado para el concurso que se convocó para la Cámara de la Propiedad Urbana para la presentación de proyectos de carrozas con destino a la batalla de flores termina el lunes, 4 de Mayo actual. Los referidos proyectos se entregarán hasta ese día inclusive y constarán de dibujo completo, memoria o nota explicativa de sus pormenores e indicación de la suma por la que el proponente se comprometa a entregar la carroza que ofrezca construir.

El cierre de las tabernas

Por la Junta directiva del Sindicato de Productores y Expendedores de vinos, aguardientes y licores se ha acordado invitar a todo el gremio para que cierre sus establecimientos hoy, desde las nueve de la mañana a las siete de la noche, contribuyendo de esta manera al esplendor de la Fiesta del Trabajo.

Nombramiento

Por la Dirección General de Sanidad ha sido nombrado con fecha de 28 de Abril, subinspector de Odontología en esta provincia, el médico odontólogo don Rafael Terroba. Reciba nuestra felicitación.

Insultos y amenazas

Ayer denunció en la Comisaría de Vigilancia, Francisco Ponce León, a su vecina Dolores Fernández Navarrete, por haberlo insultado y amenazado en su domicilio, casa número 16 de la calle de Borjas Pavón.

Funesto desenlace

Ayer falleció en el Hospital de Agudos Manuel Chacón Valderrama, que hace varios días fue encontrado gravemente herido y sin conocimiento en el apeadero del Higuera.

Balompíe

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, en el Stadium América, jugarán un partido amistoso de balompíe los equipos locales del Córdoba Racing Club y la Unión Deportiva Ferroviaria.

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la **SAL VICHY-ÉTAT** producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

La Academia de Ciencias

Mañana, a las siete de la tarde, lebrará sesión ordinaria la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Naturales en su local de la Diputación provincial. Originales En la cuartaplana de este número insertamos artículos de nuestros colaboradores Augusto Martínez medilla, M. Piedrahita y Dr. H. de la Sección religiosa. La Redacción de "Diario Liberal" Interinamente y hasta que tengan las obras que se realizan en local que ha de ocupar definitivamente, la Dirección, Redacción y administración de "Diario Liberal" han trasladado desde la Avenida Canalejas, número 7, duplicado, a la calle del Diario de Córdoba, número 24 (Imprenta de La Verdad). Toda la correspondencia debe ser dirigida al sitio indicado. Los canes Ayer, en la casa número 6 de la calle Díaz de Rivas, un perro dió al niño de siete años Manuel res González, causándole una herida de pronóstico reservado en la lumbar. Fue asistido en la Casa Central Socorro. Mordido por un burro Ayer se presentó en la Clínica municipal de la calle de Góngora el niño de siete años Antonio Campos bio para ser asistido de una herida en la mano izquierda que hace varios días le causó un burro en el blo de Lopera. La lesión fue calificada de pronóstico reservado. La manifestación obrera de hoy, a las diez de la mañana, celebrará la manifestación obrera primero de Mayo. Los manifestantes se reunirán en el Paseo de la Victoria, dirigidos desde allí al Gobierno civil por las calles de la Concepción y Gondal Plaza de Cánovas, Claudio María y María Cristina. Desde el Gobierno continuarán la calle de Alfonso XIII, Plaza Salvador y calles de Joaquín Cardenal González a la Casa del blo, donde se dispersarán.

CASA MORALE

Reparación y limpieza de mármol de escribir Abonos anuales de limpieza y servación. Alfonso XIII, 14. Tlf.

Protección y belleza



Al lavarse, busque la protección que su cutis necesita sólo donde tenga la seguridad de hallarla: en la pureza y suavidad del Heno de Pravia.

Favorecer la vitalidad de la piel, promover la transpiración normal del cutis por los poros libres, completamente limpios, es la misión higiénica del Heno de Pravia. Y al lado de ésta, llena además una misión embellecedora: suavizar y perfumar, con la finura de su pasta y la originalidad inconfundible de su perfume.

JABON HENO de PRAVIA

PASTILLA: 1,25

PERFUMERIA GAL MADRID BUENOS-AIRES

Femeninas
MUJERES

Estampas aragonesas
Un día, al ponerse el sol...

Los viejos del alma, los tíos y pusilánimes se asustaban que ellos llamaban "materia ambiente", resulta que esta es la época de más elevada edad que registra la historia humana.

Los seducidos varones de menuda estatura pretendían ver que peligros en el arribo de la vida ciudadana, y las exaltadas feministas se empeñaban en quitar las gracias excelsas, surge generación de mujercitas laboriosas y conscientes, que creen ni pueden renunciar a las prerrogativas del sexo.

Nuestra amiga, espiritual y pensativa, suele repetir en dulce tono que si le hubiera sido posible elegir el sexo antes de nacer, hubiera pedido ser mujercita.

La otra nuestra amiga, que no se descontenta, le habla de las fisiológicas de nuestro sexo, la debilidad de nuestra naturaleza de tantas cargas penosas que ha de sufrir en la vida... mujercita satisfecha todo por bien empleado ante la magnitud de nuestra vida espiritual.

La encantada de la influencia de la mujer ejerce en la vida del hombre. No con esa clase de dominancia que algunas féminas pretenden, sino como bendita ilusión de que lleva la mujer a la vida del hombre.

Nuestra amiguita se entusiasma al ver que las grandes obras de la humanidad las realizaron los hombres cuando dentro de su cerebro iba dulce silueta de mujer, impulsada al triunfo. Ella, al sentir la fuerza de carne y hueso" como Rubén, siente todo el orgullo de ser hombre y da por bien empleados los que la naturaleza femenina le consiga.

Los benditos dolores y bendita debilidad femenina, que nos da ese feroz misticismo del hombre, esa dulzotección y que nos permite llevar sus corazones ansias de mejoramiento y de gloria que de otro modo sentirían!

Quien que lee por encima de mi libro lo que voy escribiendo me que estoy en "el reino de la fantasía", que esas devociones las cohera, acaso, nuestras abuelas, pero los hombres del fútbol no piensan ni mucho menos.

Amiguita mía, que pretendes ser deportista y usas trajes sastre alrededor alguno y prescides de las de tocador y pones en tus labios el cigarrillo que la sonrisa que no estoy equivocada, sé que eres gentil y femenina amiguita sabe también.

Y yo hemos gustado, y gustada la dulce emoción de leer de vez cuando algunas líneas cortas y raras que algún devoto apasionado me envía, y hemos sabido cuando el sol aureolaba la frente de un hombre, que al triunfo lo había llevado la bendita ilusión que un beso me concediera en su corazón...

Amiguita descontenta, si; por permitirás que con nuestra amiguita gentil y comprensiva, dé por empleadas todas las penurias de nuestro sexo nos impongan a la gloria de sabernos amados en este siglo que, pese a los que nos lo contrario, es de altos valores espirituales.

Llegó como todo llega en la vida. Después de luchas cruentas, de penalidades, de infinitos estudios y algaradas, el pueblo depositó su voto. Y un día, al ponerse el sol, dió paso a la nueva aurora y la bandera de la República envió por completo la nación española. Si ha de ser para bien, bien venida sea, pero teniendo todos una idea consciente de lo que es la República, no confundiendo como vulgarmente se dice la gimnasia con la magia, como le sucede generalmente a mucho pueblo bajo como los batúrros de nuestro tiempo, que se están haciendo un lío mayúsculo, teniendo un concepto verdaderamente equivocado de lo que en realidad es la República. Los que sentimos de veras y lamentamos de España que estamos para ella el mayor de los engrandecimientos.

Remigio y Teófilo, dos batúrros de buena cepa se han encontrado en pleno campo y comentan a su modo el momento actual de una verdadera transcendencia para la nación española. Pascuala, la mujer del primero, pone el comentario a las manifestaciones de ambos.

Remigio.—Ya himos treunfao, Teófilo. Ya mandamos. Algún día había de llegar.

Teófilo.—Y a la juerza ahúrcañ.

Pascuala.—Güeno, güeno; al fin será el rir. Que los hombres sus mu fantasiosos y sus hacis muchas elusiones. Sus pasa lo mesmo cuando sois mozos. Sus creis que toas las mujeres están ehamorados de vosotros. A lo mejor íeis: Fulancia piensa en mí y Fulancia ni piensa, ni es ese el camino.

Remigio.—Yo na más te igo que el comanismo es un hecho y los que estamos abajo nos pundremos ahura encima y la hecienda será del que la trebaja y una nueva luccicia alumbrará la tierra y tos los hombres seremos iguales y el trebajaor será respetau y considerau y las palabras de Jesucristo cuando ijo que los éramos hermanos y que nos amáramos los unos a los otros aunque en vez de hacerlo nos arreamos trancazos y nos dispeljeamos... pis en el comanismo se hará. Acuérdate lo que ijo el compañero Caezón en el meetinge.

Pascuala.—También ijo que el amor sería libre. Amos, tantas veos, tantas queiro y eso... los emás podrán hacerlo, pero tú... reicristo, como pongas los ojos en otra mujer que no sea tu Pascuala... Cuenta que te echo estrimina en la perola y rivientas como cualisquier rata condenada. No sabes tú Remigio de lo que es capaz una mujer abandonada.

Remigio.—No lo hi de saber. Las mujeres sois mucho malas. Va la sirpente con gusotras. ¿Por quién se perdió el mundo sino por las mujeres? ¿Quién tentó al hombre? ¡Pues la mujer!

Pascuala.—Y eso quién lo ha dicho pájari? Porque yo siempre hi visto que los que habis tentao, habis sido gusotros.

Teófilo.—Si las mujeres mandasis, sería todo una balsa d'aceite. Una balsa de pitroleo si que sería. Hombre que quisiais y no sus quisiera, desegua entrariais a degollo. Y siendo el amor libre, no sus tenis que apurar. Serais gusotras las que nos ratís a nosotros. Si sus conoceré yo... Acuérdate de lo que ijo el compañero Caezón en el meetinge.

Pascuala.—El compañero Caezón tenía más hambre aquella noche que siete menistros cesantes y por aquel del repartio, se le comió el churizo y el pan a aquella probe mujer que le llevaba la cena a su marido.

Remigio.—Mujer, eso se llama el derecho a la vida que tos lo tenemos.

Pascuala.—Ya veremos lo que sale de to esto.

(Continuará.)

RESTAURANT BRUZO
Gondomar, núm 2
Calle de las Tendillas).—Tel. 1325
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

RESTAURANT CRUZ DEL CAMPO
Calle de Cánovas. Teléfono 1-7-1-5
Plato del día: Fricasé de cordero andaluzo. Ración, 1'75.

SOCIEDAD ANONIMA SERRALEON
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS
de los
maquines Deutz OTTO LEGITIMOS
de gasolina, aceites pesados y gas pobre

CONSTRUCTORES
molino triturador a martillos
de toda clase de granos y semillas,
de los más positivos resultados.
Calle de las Tendillas, 4, y Gran Capitán, 24.
CORDOBA

Exchange Assurance
Seguros de Incendios
Calle de Córdova Rafael Salinas Anchoberga

VERDADERA GANGA
de toda clase de géneros de señora
de caballero en el establecimiento de
Calle de Alcántara (Rodríguez María,
núm 11).

Si no ha visto
precios escandalosamente bajos a
que está vendiendo todos sus artículos,
la

CASA MUÑOZ
María Cristina, 19
venga a comprobarlo y aproveche la
ocasión
Solo hasta fin de mes
Siempre el cupón MUNDIAL

M.E.C.D. 2016

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid

Inauguración del aeropuerto de Barajas

Ayer se verificó la inauguración del aeropuerto nacional de Barajas. Procedente de Getafe llegó en un avión el director de Aeronáutica comandante Franco.

También llegaron varias escuadrillas de aviones militares y muchos aparatos particulares.

Concurrieron además las autoridades madrileñas y numerosísimo público.

El subsecretario de la Presidencia don Rafael Sánchez Guerra se subió en un avión que hizo evoluciones sobre el campo.

Numerosísimas personas hicieron su bautismo del aire.

Una banda militar de música ejecutó el Himno de Riego y la Marsellesa.

Las responsabilidades de los funcionarios de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad

El director de Seguridad, refiriéndose a un suelto publicado por un periódico de la mañana referente a las responsabilidades en que puedan haber incurrido los funcionarios de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, ha dicho que si éstos se limitaron a cumplir órdenes de sus superiores no tienen responsabilidad alguna, pero que si obraron por cuenta propia se pasará el tanto de culpa a los Tribunales.

Lo que hay que diferenciar—terminó diciendo el señor Blanco—es el cumplimiento de órdenes recibidas los abusos cometidos escuchados en aquellas.

La causa contra el general Mola

El juez que entiende en la causa contra el general Mola ha citado a declarar a los jefes de las fuerzas de Seguridad y Guardia civil que intervinieron en los sucesos desarrollados en la Facultad de San Carlos.

Manifestaciones de Bergamín acerca de la constitución de la derecha republicana

Preguntado el señor Bergamín si se habían hecho gestiones cerca de él para que se ocupara en la organización de la derecha republicana contestó afirmativamente.

—Yo—agregó—he contestado que por ahora no puede pensarse en una Restauración ni en una abdicación y que el deber de todos es prestar su cooperación para el desenvolvimiento de la República.

La ayuda que yo puedo prestar está basada en principios que no sustentan determinadas personas de la derecha.

Yo soy partidario de la libertad de cultos, de la separación de la Iglesia y el Estado y en el orden social de todos aquellos progresos jurídicos que mejoren la condición del proletariado.

Así contrapesaríamos el influjo de los socialistas, que son muchos y muy disciplinados, y los socialistas a su vez contrapesarían el de los elementos avanzados.

Acudiríamos a las elecciones parciales municipales si viéramos garantías pero no las percibimos y desistimos del intento.

A las elecciones Constituyentes si iremos para hacer prevalecer nuestros votos y nuestras ideas, pero no para sacar triunfantes con el marchamo republicano a nuestros amigos sino para otorgar el sufragio a los candidatos de la derecha republicana que presente el Gobierno.

Terminó diciendo que él presentará su candidatura para las Constituyentes.

El jefe del Gobierno

El señor Alcalá Zamora estuvo en la Presidencia despachando algunos asuntos.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boil, 5 (antes Morillos)
Teléfono 2508
Plato del día: Lengua de vaca cebollada.

Al salir dijo que iba a comer a la Embajada de Cuba y que más tarde asistiría a una recepción en su honor en la Embajada de Portugal.

Una querrela contra el exinfante don Fernando de Baviera

Se asegura que muy en breve el fiscal general de la República señor Galarza presentará una querrela contra el exinfante don Fernando de Baviera por la intervención que tuvo en la concesión del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud.

Un donativo de la madre de Galán para los obreros sin trabajo

La madre del capitán Galán ha hecho un donativo de diez mil pesetas para remediar la crisis obrera en Madrid y Barcelona.

Dicha cantidad representa la mitad de la que le fue entregada como producto de la suscripción abierta en "El Diluvio" de Barcelona.

Don Juan March continúa ignorando los motivos de su detención

Por noticias recibidas de San Sebastián se sabe que el señor March ha manifestado que ignora los motivos de su detención.

Ayer comió en Behovia acompañado de su familia y seguidamente salió para la capital de la República acompañado de un funcionario del Cuerpo de Vigilancia.

Desde San Sebastián el señor March ha conferenciado con varias personas de Madrid.

El indulto de Consuelo Puente

El fiscal de la República ha informado favorablemente el expediente de indulto a favor de Consuelo Puente, que fue la mujer que mató a su marido en una barbería de la Puerta del Sol.

El expediente ha sido enviado al Consejo de Estado y según parece este organismo despachará el asunto el próximo sábado.

Los alfonsistas se afiliarán a la derecha republicana

Se asegura que personas de gran relieve social, muy afectas, incluso por los cargos que desempeñaban, a don Alfonso XIII, han acordado apoyar la candidatura de la derecha republicana en las elecciones a Cortes Constituyentes.

DECLARACIONES DE OSSORIO Y GALLARDO

El señor Ossorio y Gallardo ha sido entrevistado por un periodista.

Dijo que todos los elementos de orden deben apoyar a la República.

Preguntado si la República debe ser federal o unitaria, contestó que debe ser como quiera el país, pues por olvidar la voluntad de España cayó la Monarquía.

El Gobierno provisional de la República debe actuar mucho y legislar poco, limitándose a aquellos puntos agudos que no admiten espera, porque una revolución triunfante no puede cruzarse de brazos so pena de ser arrollada por los extremistas.

Sobre las Cortes Constituyentes ha de pesar una gran labor y creo que en primer término deben ocuparse de los problemas sociales, especialmente del de los obreros del campo.

Además tendrá que hacer la estructura del Estado, modificación del Código, reducción del Ejército, etc.

No cree justificado el peligro comunista que tanto pavor causa en las clases adineradas. Los comunistas son pocos, pero si a la masa obrera no se le calma en sus peticiones se iría con los exaltados.

Terminó manifestando que el peligro donde está es en el sindicalismo que cuenta con una organización bastante buena, aunque no tiene bien definido aún su programa social.

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Vicente Barrera confirmó la alternativa a Pepe Amorós

Con una entrada bastante floja verificóse la corrida extraordinaria que se había organizado para que confirmara la alternativa Pepe Amorós.

Los toros de don Florentino Sotomayor que iban a ser lidiados fueron rechazados por falta de trapío.

En su lugar se lidiaron reses de

don Juan Manuel Puente, que fueron feos de tipo y desiguales de peso.

Pepe Amorós veroniquéo ceñido al primer bicho y le colocó dos buenos pares de banderillas.

Vicente Barrera le entregó los trastos con las formalidades de rúbrica y trasteó desde cerca, valiente y vistoso, para una estocada en buen sitio. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

A su segundo lo lanceó con lucimiento. Muleteó entre los pitones para dos pinchazos y un descabello. (Ovación).

Cagancho obsequió a su primero con unos lances, estirándose mucho. Muleteó por bajo para sujetar al animal y mató de tres pinchazos y media estocada delantera.

A su segundo le dió varios capotazos para sujetarlo. Hizo faena preciosa, sobresaliendo un pase afrolado y mandó al bruto al desolladero de media estocada superior. (Ovación).

Vicente Barrera obsequió a su primer enemigo con varias verónicas enormes, y en quites se hizo aplaudir.

Muleteó inteligente y artístico para una estocada delantera y un descabello. (Ovación grande, vuelta y petición de oreja).

En su segundo trasteó confiado, a dos dedos de los pitones, dando pases de todas las marcas.

Sobresalió en la faena un natural, tirando del toro admirablemente, que ligó con el de pecho.

Empleó para deshacerse de la fiera una estocada laçada, un pinchazo delantero y un descabello al tercer golpe. (Ovación y vuelta por la faena).

Provincias

CADIZ

La segunda corrida de la feria de Jerez

Jerez. Con buena entrada se ha verificado la segunda corrida de feria. Se lidiaron toros de Domecq, que cumplieron.

Fuentes Bejarano cumplió con la capa. Con la muleta hizo faenas valientes y adornadas y con el acero estuvo breve, siendo aplaudido.

Bienvenida lanceó a sus dos toros con mucho lucimiento. Hizo faenas confiadas y matando fue ovacionado. Domingo Ortega superior con la capa. Con el acero mostróse muy decidido. Se le concedió la oreja de su primero y en su segundo fue ovacionado.

BARCELONA

Los obreros sin trabajo asaltaron varios establecimientos

Barcelona. A medio día una manifestación de obreros sin trabajo recorrió las calles céntricas, dirigiéndose al Gobierno civil.

Una comisión se entrevistó con el gobernador, entregándole un pliego con las conclusiones acordadas en la reunión que habían celebrado el miércoles por la noche.

Después, un grupo formado por un centenar de obreros, se dirigió al mercado de la Boquería. Como ya era tarde, los puestos estaban vacíos.

Entonces se dirigieron a los establecimientos de los alrededores del mercado, algunos de los cuales fueron asaltados.

Los sin trabajo se llevaron jamones, mantequilla, frutas, conservas y otros artículos.

La fuerza pública practicó varias detenciones.

Un individuo que capitaneaba el grupo de los asaltantes recomendaba a éstos que no rompieran nada, pero que se llevaran todo lo que encontraran porque era suyo.

En una tienda les ofrecieron bacalao y los obreros lo despreciaron, diciendo que eso lo comían todos los días.

García Prieto y Marzo

Barcelona. Procedente de Madrid ha llegado a esta capital el ministro de Justicia del último Gobierno de la Monarquía, señor García Prieto.

También ha llegado el exministro de la Gobernación, general Marzo.

El capitán general visita Montjuich Barcelona. El general López Ochoa estuvo visitando el castillo de Montjuich.

Revisó a las tropas y como recuerdo de su visita ordenó que fueran puestos en libertad todos los detenidos que no estuvieran sujetos a procedimiento judicial.

La llegada de Vandervelde

Barcelona. Hoy llegará el exministro belga Vandervelde.

El señor Maciá, teniendo en cuenta que con motivo de la Fiesta del Trabajo no circularán automóviles, ha puesto a disposición del ilustre viajero su coche.

Extranjero

Don Alfonso de Borbón y su hijo don Juan

Londres. El exrey de España acompañado de su hijo don Juan marchó de Torquay a Darmouth con el fin de dejar al exinfante en la Escuela Naval.

A consecuencia de una explosión han resultado ciento cincuenta personas muertas

Río Janeiro. A consecuencia de una explosión ocurrida en Nitheroy han resultado ciento cincuenta personas muertas.

Hasta ahora van extraídos cuarenta y cinco cadáveres.

El comienzo de las operaciones contra los rebeldes de Funchal

Lisboa. El ministro de Marina, comandante general de las fuerzas gubernamentales encargadas de reprimir la sublevación de Funchal, ha telegrafiado al Gobierno dándole cuenta de que habían comenzado las operaciones con éxito.

Desembarcó un destacamento, sin ser hostilizado por los rebeldes y ocupó las posiciones previstas en el plan de operaciones.

PROGRAMA DE FESTEJOS

Feria de la Salud de 1931

Día 24.—Retreta anunciadora. Partido de fútbol.

Día 25.—Diana por varias bandas de música, acompañadas de gigantes y cabezudos. Mercado de ganados. Por la tarde, corrida de seis toros de Domecq, antigua ganadería de Veragua, actuando de matadores, Barrera, Bienvenida y Domingo Ortega.

Día 26.—Mercado de ganados. Por la tarde, corrida de ocho toros de Miura, por Cañero, Zurito, Bienvenida y Domingo Ortega.

Día 27.—Mercado de ganados. Por la tarde, en la plaza de toros, espectáculo a cargo de la Banda del Empastre. Por la noche, fuegos artificiales a cargo de pirotécnicos cordobeses.

Día 28.—Por la tarde, espectáculo de la Banda del Empastre en la Plaza de Toros.

Día 29.—Concierto por la Banda municipal de Valencia. Fuegos artificiales por pirotécnicos cordobeses.

Día 30.—Concierto por la Banda municipal de Valencia.

Día 31.—Carreras de cintas en bicicleta. Por la tarde, corrida de seis novillos de García Pedrajas, por Pepito Bienvenida, Gitanillo de Triana II y el Niño de la Puerta Real. Fuegos artificiales por pirotécnicos valencianos.

Día 1 de Junio.—Batalla de flores con concurso de carrozas y coches adornados, para lo cual se concederán valiosos premios.

Día 2.—Becerrada del Club Guerrita. Partido de Polo.

Día 3.—Festival infantil. Partido de polo.

Durante todos los días, conciertos musicales por las bandas de la ciudad. Iluminación del recinto de la feria. Serenata por el Centro Filarmónico Eduardo Lucena. Exposición de aceites, mostos y otros productos agrícolas. Exposición de arte, industrias, labores y otras actividades.

Teatros, circos y otros variados espectáculos.

Salud y República. Córdoba 25 de Abril de 1931.—El alcalde, Eloy Vaquero Cantillo.—El presidente de la Comisión de Ferias, Francisco de P. Salinas Diéguez.—El secretario del Ayuntamiento, José Carretero Serrano.

Cinco espejos de salud.

Todo rostro, por su buen color, refleja un organismo sano, cuando se usa con perseverancia el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Da vitalidad y libra de

ANEMIA

RAQUITISMO

Producto inalterable y de uso, todo el año.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

No se vende a granel.



PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña María García Muñoz, de Ortiz Molina

DESCANSO EN EL SEÑOR EL DIA 3 DE MAYO DE 1930, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana por los señores sacerdotes invitados al efecto, en las iglesias parroquial de San Miguel, Real Colegiata de San Hipólito (Padres Jesuitas) y María Auxiliadora (Salesianos), así como la exposición del Santísimo en el día 3 en el convento de Religiosas Esclavas, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su desconsolado viudo don Antonio Ortiz Molina, hijos, hermanos y demás parientes, supliran a sus amigos y personas piadosas que la tengan presente en sus oraciones y la encomienden a María Auxiliadora bendita.

Vulgarizaciones científicas

Una proeza de la ingeniería

En la central de energía de Klingenberg se ha terminado hace poco un proceso de técnica de la construcción, de índole especialísima, el cual, llevado a cabo sin que personas ajenas a la empresa lo advirtieran, puede caracterizarse como una verdadera proeza de la ingeniería: se trata de la elevación del edificio de trituración de carbones, hasta 40 metros de altura.

Los cimientos de estos molinos, que trituran la hulla, se habían hundido, a manera de sacacorchos, en el suelo constituido por arena compacta. Este movimiento se verificó en virtud de vibraciones peculiares y desconocidas hasta ahora. Es verdad que esos molinos son de dimensiones que exceden a las que se habían empleado anteriormente. Si se hubiera fundamentado, desde el principio, todo el edificio en grandes y fuertes estacas clavadas en el suelo, habrían creído todos que, en vista de la excelente calidad del suelo, se incurría en dilapidación extravagante de los fondos destinados a la construcción. Una vez terminada la edificación, hubo de renovarse la base de ella con postes de cemento armado comprimido, lográndose así, en efecto, una estabilidad perfecta. Pero más adelante se observó que los enlaces de hierro que rodean, como un marco, el edificio de los molinos y del silo, volvían a hundirse en el suelo.

El remedio a este fenómeno representaba una de las más difíciles tareas que tenía que realizar la técnica, pues algunos de los soportes habían de levantarse unos 15 centímetros, sin que se perjudicara la cohesión de las diversas partes del edificio. Si se hubiera efectuado esta elevación de una sola vez, se hubiesen roto, sin duda, las ventanas y hubieran saltado las piedras del muro de construcción, cuyas dimensiones son de 50 metros de longitud y 40 metros de altura, amenazando con su derribamiento a los operarios y a las máquinas. Los hundimientos, que se

habían realizado durante unos doce meses y que se habían medido con rigurosa exactitud, se corrigieron gradualmente en una jornada de trabajo de doce horas, adaptándose cuidadosamente a las hundimientos parciales que habían ocurrido cada mes. Se desarrolló la película del hundimiento al revés, si es lícito emplear esta expresión cinematográfica, pero con mucha mayor rapidez. La idea fundamental ha resultado comprobada en la práctica. El muro exterior que se inclinaba en su borde superior 10 centímetros hacia fuera, está ahora perfectamente perpendicular. Por fortuna, pudo llevarse a efecto el trabajo sin accidentes de ninguna especie, porque las vigas de trabazón eran de acero. Vigas de otros materiales habrían sido destruidas con la tensión de los hundimientos. Los marcos de acero, cuya extensión y dilatación se habían metido continuamente por representantes de la oficina de examen de materiales, no han experimentado avería ninguna, merced a la resistencia del acero. Precisamente por sus cualidades de firmeza y de resistencia se emplea en los últimos años el acero de preferencia en la construcción de edificios en lugares donde pueden producirse hundimientos del terreno.

Dr. Hell.
Madrid.
(Prohibida la reproducción)

ARRENDAMIENTO de piso bajo exterior, sitio céntrico, con instalación de agua y luz. Razón: Braulio Laportilla, 4 principal izquierda y portería.

ARRENDAMIENTO piso alto con instalación de luz y agua potable, para poca familia con salida al Paseo de la Victoria, 61 y Madera Baja, 64. Razón: Braulio Laportilla, 4.

SE ARRIENDA en el día una nave cubierta y dos habitaciones para alguna industria, en el Campo de Madre de Dios, número 15. Para tratar, Carrera de la Fuensanta, número 1 cuadruplicado.

ALMONEDA. Hermoso escaparate, mostrador de cristales, vitrinas, caja registradora, puertas, ventanas, máquina de cortar molduras, molduras y cromos, cochecito para niño, gramófonos y discos, hermosa cruz y cubiertas para máquinas. Cardenal González, 65.

SE ARRIENDA desde el día un piso principal muy amplio y con toda clase de comodidades en la calle Isaac Peral, núm. 4. Para verlo, de 3 a 6.

La noticia, alma del periódico

Problemas políticos de la presente actualidad han colocado sobre el tapete general de las conversaciones públicas cuanto atañe a la desenvoltura y a la gestión de los periódicos. El lector ve en ellos, con claridad irrefutable, una poderosa y eficaz palanca para promover y orientar los flujos y reflujos de las ideas colectivas. Con todo, la más eficiente y fundamental función de la Prensa, la que le da vida y ensancha su circulación, escapa corrientemente a la observación lectora. Nos referimos, claro está, al servicio público de informar, que ningún periódico moderno soslaya.

Hoy día, todos los periódicos saben distinguir, con mayor o menor sinceridad, la línea divisoria que separa y aísla la información y el comentario. La primera, verdad objetiva, cinta fotográfica de la historia que pasa, es una e igual para todos. Pensando siempre que el periodismo es un servicio público, es decir, pensando que el periódico está para servir al lector, cabe desde luego apreciar el valor de cada noticia, según la apetencia general de la masa lectora que rodea a la publicación, pero tal valoración no podrá aconsejar nunca la desfiguración de los hechos. Quedase el artículo editorial para interpretarlo y comentarlo; en la información, el papel del periodista es el de un historiador veraz, el de un fotógrafo que se sirve de la estilografía. La noticia, por consiguiente, cualquiera que sea la ideología en que sus editoriales sostengan la publicación, constituye el alma del periódico. Deseccionando cualquier periódico, puede observarse que más del cincuenta por ciento de lo que publica son noticias.

En cualquier ramo de la actividad hay que saber distinguir el valor de lo que se vende, sean diamantes o trapos. El periodista vende noticias y tiene que saber aquilatar sus valor relativo, determinar lo que le interesa al público y lo que no. Muchas veces un detalle, al parecer insignificante, de una noticia es lo que le da su mayor valor. El periodista debe estudiar los principios de psicología humana en que descansa el valor de las noticias; el factor novedad, lo extraordinario, la prominencia, la lucha por la supremacía, el factor dinero, el elemento infantil, el interés humano, lo cómico y la combinación de intereses constituyen los diversos elementos que dan valor a las noticias.

Tal como el comerciante tiene que saber donde buscar y encontrar la mercadería que va a ofrecer al público, así también el periodista tiene que saber donde encontrar las noticias y cómo organizar su trabajo para hallarlas con el máximo de rapidez y exactitud. Muchas veces ocurre que un periódico no saca partido de una noticia sensacional solo porque no tiene personal competente para averiguar los detalles más valiosos de esa noticia. En cambio, más de un periodista ha construido el edificio de su circulación y prosperidad como consecuencia de una noticia sensacional bien aprovechada. Desde luego, las noticias sensacionales no deben confundirse con las noticias escandalosas.

El periodista moderno debe ocuparse de la presentación de las noticias y, en esencial, de la manera de principiarlas. La manera de principiar una noticia tiene una importancia inmensa, pues la introducción debe estar escrita en forma que atraiga el interés inmediato del lector, y toda ella debe estar redactada con claridad, concisión y originalidad. Para que una noticia sea completa tiene que contestar a las siguientes preguntas: ¿Qué? ¿Cuándo? ¿Dónde? ¿Por qué? ¿Cómo?

He ahí, pues, varios aspectos periodísticos, en los que el lector debe detener sus observaciones, a fin de penetrar en la realidad de la misión que la prensa se impone. Entonces comprenderá que el periódico, este buen amigo que todo nos lo cuenta y que de todo nos habla, y que para todos sabe siempre tener una palabra oportuna de galantería y de bondad, es un amigo impredecible.

M. Piedrahita.
Madrid.
(Prohibida la reproducción.)

HUEVOS

de la campaña cordobesa, absolutamente frescos, garantizados, se vende a 240 y a 270 pesetas la docena, según tamaño. Servicio a domicilio desde una docena. Conde de Robledo, 1. Teléfono 1246.

SE ARRIENDA un piso independiente en Santa María Trassiera, número 133. Inútil a enfermos. Razón: Hotel España-Francia.

RENAULT 15 H. P. seis cilindros, conducción interior, estado nuevo, vendo. Plaza Angel de Torres, 18.

SE ARRIENDA dos pisos; uno alto y otro bajo, en Manriques, 10, y se vende un coche semi-nuevo. Para tratar, en Puerta del Rincón, 96.

ARRENDAMIENTO DE CORTILLO Se hace desde San Miguel próximo del nombrado "Cañada de las Doblas" y sus agregados con 654 fanegas de tierra calma de cabida, agua de pie y asiento completo de teja de pie de hato y sito este término municipal. Razón: Osario, número 51, de 3 a 5 de la tarde, sin intervención de corredores.

EL COMERCIO Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

PISO. Se arrienda piso interior cómodo. Razón: Almacenes Sánchez.

ANECOTARIO La musa de Espronceda

Espronceda, romántico, alocado, tuvo su gran pasión volcánica, perfumada con el aroma de lo prohibido. Estando en Londres, conoce al conde de Mancha, emigrado por cuestiones políticas. Visita su casa, y trata a la familia. Vive el conde precariamente, del trabajo de su hija Teresa, hermosa joven, hábil bordadora. Al poeta le agrada la muchacha y está seguro de la reciprocidad de su afecto. Nada más fácil que pretenderla, desposarla y redimirla del servilismo de la aguja. Pero esto hubiera sido prosaico, y el gran poeta vivía siempre bajo la obsesión del romanticismo. Las empresas fáciles eran dignas de menosprecio. Solamente lo que está erizado de escollos merece la pena de ser perseguido. Teresa le ama, él siente por ella atracción indiscutible... Pero pretenderla en serio, como haría un burócrata con una burguesa, era demasiado banal, y parte de Londres sin despedirse de Teresa.

Tiempo más tarde reside en París con su amigo Balbino Cortés. Un día llegan nuevos viajeros al Hotel Fravart, donde ellos se hospedan. Es un matrimonio. El poeta quiere ver el rostro a la dama, sin conseguirlo. "Ya la verá mañana". Aquella noche, a la puerta de una habitación próxima a la suya, ve un par de zapatos femeninos que aguardan la limpieza del betunero. "Juraría que son de una española—dice a su amigo mostrándoselos—. Solo una compatriota nuestra puede tener un pie tan lindo y menudito."

Al día siguiente ve a la dama de los zapatos, que es la dama que llegó la víspera. Es distinguida, bellísima, elegante. Espronceda cree reconocerla. ¿Será posible? ¿Es Teresa Mancha, la linda española que conoció en Londres con los dedos picados por la aguja? Indaga, se informa. La hermosa se ha casado y en viaje de bodas visita París. ¿Casada? Ya es imposible para él. Y por eso la anhela más que nunca. Insinúa, pero ella se resiste. ¡No importa! Y una noche de Otoño, ayudado por Balbino Cortés, rapta a Teresa y se la trae a Madrid. Nace una niña, y este lazo, que debiera unirlos más, los separa. A poco, Teresa le abandona, dejándole a su hija como recuerdo.

Pero el poeta no la olvida ni se resigna a perderla para siempre. Con frecuencia ronda su casa. Una vez encuentra abierta la ventana—un piso bajo—y se aproxima por si está ella. ¡Y está! Pero encerrada en un ataúd, entre cuatro blandones... ¡Muerta! Aferrado a la reja, Espronceda quiso enloquecer, mientras gemían en su mente los trinos sublimes del Canto a Teresa:

"Oh, Teresa! ¡Oh, dolor! Lágrimas mías, [reís a mares! ¿Por qué, por qué, como en mejores días, no consosalis vosotras mis pesares? Como el dolor tiene menos fuerza que el despecho, Espronceda no se mató ante su amor imposible. Pero se puso en relaciones formales para casarse como Dios manda. Bernardita de Bernete, damisela virtuosa y remilgada, le hubiera hecho feliz a la manera burguesa. Solo que Espronceda, que no estaba plenamente decidido a echar panza y vivir como un honrado padre de familia, tuvo la humorada de enfermarse y morir en pleno éxito, mientras se publicaba "El Diabolo mundo", su obra cumbre.

Después de todo, hizo bien. Augusto Martínez Olmedilla.
Madrid.
(Prohibida la reproducción.)

SE VENDEN puertas de todas clases y medidas, ventanas, balcones, cancelas, portones de cancela y muchas cosas más, todo procedente de derribos. Torres Cabrera, sin núm.

SE ALQUILA o vende la casa número 6 de la calleja Gea, con piso alto y bajo independiente, instalación de agua y luz eléctrica. Para verlo, de 3 a 4 y media.

SE ARRIENDA la casa de recreo de la finca "San Vicente", con instalación de luz eléctrica y agua. Informarán en Villa San Miguel, carretera del Brillante.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA: Casa con huerta y olivar en la Sierra, carretera del Brillante, cerca de la población. San Fernando, 94. Reloj, 7. Plaza Almagra, 17. Judería, dos casas con bajo para comercio. Huerta Camila (Paseo de la Victoria) dos casas de nueva construcción. ARRENDAMIENTOS: Plaza de San Rafael, 9, piso bajo independiente, 75 pesetas. Jardines Agricultura (Carretera Trassiera) letra G. Varios locales propios para almacenes o depósitos. Acera de la Vía, 17 (Cerro Mariano) casa completa, 50 pesetas. Gonzalo de Ayora (antes Plaza España), amplio local para oficinas y almacenes. Reloj, 7, casa completa. Plaza de Jerónimo Páez, 2 (edificio Academia Espinár) dos cocheras económicas. Huerta Camila (Paseo de la Victoria) sin núm. un piso alto 120 ptas; dos departamentos bajos 70 ptas, cada uno. INFORMES: Cámara de la Propiedad Urbana, García Lovera, 6, bajo, de 9 a 2.

LECTURA A DOMICILIO Por 40 céntimos puede usted leer las obras de los mejores autores. Catálogos gratis. Biblioteca Popular Circulante. Diego León, 8. Junto a la Librería Luque.

ALMONEDA. Mostrador y carpetas propio para bisutería, confitería o análogo. Lavabo con espejo y frente de mármol, propio para bar, cuarto de baño, casino o fonda y un ventilador de techo. Relojería Royal, Claudio Marcelo, 12.

SOMBREROS, GORRAS, BOINAS de las mejores marcas. Arreglo de sombreros por muy viejos que estén. Precios los más baratos en sombreros Padilla Crespo, Plaza de Cánovas (Tendillas). Teléfono 2-8-4-5. Córdoba.

SE ARRIENDA piso principal, nueva construcción, siete habitaciones, patio cristal, cuarto desahogo y demás dependencias, en Victoriano Rivera, 6. Razón, San Alvaro, 16.

"YA LLEGARON" para la presente temporada los sombreros plumas muy ligeros, los de paja muy bonitos, la gorra Sirep de colores exclusivos. Precios, los más baratos en sombreros Padilla Crespo, Plaza de Cánovas (Tendillas). Teléfono 2-8-4-5. Córdoba.

CASA EN LA SIERRA En la huerta "Santa Emilia", situada en el camino que desde la carretera del Brillante conduce al Molinillo de Sansueña, a menos de dos kilómetros de la población, se alquila espacioso piso con agua y luz eléctrica. No se admiten enfermos.

ALIVIA LA GARGANTA Y PERFUEN LA LARINJA. MUY UTIL A GARGANTA Y ORADGORES. SEN-SEN. PASTILLAS DE SEN-SEN. DE VENTA EN PERFUMERIAS A 45 CTS. 50 CTS. Y 75 CTS. Depósito: Muller y Cia. BARCELONA, Balmés, 127.

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el día de la casa número 28 de la calle Frías. Razón: Francisco del Rosal, número 2, donde puede recogerse la llave.

SE VENDE cama dorada de matrimonio. Alfonso XIII, 52. Hora de verlo; de cinco a seis de la tarde.

DESDE el día se arrienda toda la casa Rodríguez Marín, núm. 16, con hermosas habitaciones. Informarán: Ramón y Cajal, núm. 5.

GRAN CAPITAN, 36 SE ARRIENDAN dos pisos, uno principal y otro bajo, Razón en el principal derecha de la misma.

SE ARRIENDA desde el día la casa Sánchez de Feria, 19. La llave en el número 6 de la misma calle. Para tratar: Maese Luis, 14.

CHALET. Se arrienda desde el día, en la finca "San José", del Molino de Sansueña, frente al Colegio de Santa Victoria. Razón: Compás de San Francisco, 8.

RADIO-OCASION. El mejor equipo de radio "TELEFUNKEN"; receptor "TELEFUNKEN" 40 W y altavoz "ARCOFON" 5, con el 15 por 100 de descuento. Garage Victoria. Gran Capitán, 27 y 29.

H. EUROPA se ha trasladado de la Avenida de Canalejas, número 4 a la calle de Pi y Margall, 1. Casa especial para viajeros. Amplias y ventiladas habitaciones, cuarto de baño. Precios moderados para establecimientos y cuartos. No confundirse, Pi y Margall (próximo a la Estación).

SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: San Felipe y Santiago, toles. Mañana: San Atanasio, po y doctor.

Jubileo circular Hoy, en la iglesia parroquial Sagrario, costeadado por don José Natera, en sufragio de sus don Enrique y doña Dolores. Mañana, en la misma iglesia, costeadado por ña Asunción Ruiz del Portal, en sufragio de su difunto esposo.

En la Encarnación Hoy empieza en el Monasterio la Encarnación, a las cinco de la tarde, el mes de las flores consagradas a Nuestra Señora Madre del Hermoso.

Todas las tardes se rezará el to rosario, ejercicio del mes, en la Santsima Virgen terminando a la despedida.

Los sábados, salve solemne.

En Santa Cruz El domingo próximo, festividad de la Santa Cruz, a las diez y media de la mañana, se celebrará una función solemne, en la que predicará el reverendo Padre Carmelita Des...

Por la tarde, a las cinco y ejercicio vespertino, con exposición de S. D. M., santo rosario, coplas y reserva.

En el Carmen (Puerta Nueva) Cultos marianos del mes de mayo. Por la mañana, a las siete y media, Misal rezada en el altar de la Virgen Reina del Carmelo.

Por la tarde, a las oraciones to rosario, ejercicio del mes, Avirías, letanias y ofrecimiento de...

En San Hipólito La Congregación de Hijas de María celebrará cultos todos los días, mes actual consagrados a la Santa Virgen.

En la misa de ocho se leerá el cicio del mes de María y cantarán, por turnos, los coros de la gregación y las personas que...

En San Agustín El domingo, Fiesta de la Rosal, será rosario solemne, que la Asociación del Rosario Perpetuo de su excelsa patrona la Santísima gen del Rosario.

Por la mañana, a las ocho, de comunión general. Durante un nutrido coro cantará escocidos motetes.

A las diez se expondrá S. D. continuación misa rezada, real santo rosario, turnando las señoras.

A las siete de la tarde, se celebrará el R. P. Fr. Amador Maya, bendición y reserva. Adquirido se bendecirán las rosas y se hará la procesion por las naves del templo.

En el Santuario de Linareo El domingo, sexto día de la novena que la Real Hermandad de la Purísima Concepción, de Linareo, consagra a su Excelsa Titular, histórico Santuario.

A las diez y media habrá misa a continuación el Santo Rosario, tañia y coplas, terminando con solemne saive.

En San Rafael Todos los domingos después del Santo Rosario, se hace el ejercicio de los veintidós días al glorioso Rafael, los martes y viernes de la Cruz, y los restantes días de la semana se tiene la lectura del libro del día.

MARMOLES TALLERES GARCIA Lápidas artísticas y conmemorativas, retratos a buril, estatuas, teones y todo lo concerniente a decoración de mármoles. Precios sin competencia. Campo Madre de Dios, 7 duplicado. TELEFONO 1326

HUEVO frescos y gordos, solo encontrará "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos. San Alvaro, 13. Servicio a domicilio, sin propina. fono 1798

LA ESTRELLA

Seguros de Incendios Seguros sobre la Vida Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por Ferrocarril Subdirector, Antonio García. Oficinas, Barroso, núm. 13. Córdoba

Gran fábrica de Somniers SAN JOSE

Sommiers de todas clases y medidas sin competencia posible, por su inmejorable calidad y precios Oficina y despacho: Sevilla, 5 y 7.—CORDOBA. Teléfono, 2-1-4-8 Antonio de la Torre Venzalá Se vende leña troceada a domicilio desde 10 arrobos.

"EL MANANTIAL"

José Laguna Fuentes Gran depósito directo de todas clases de aguas minero medicinales de marcas nacionales y extranjeras VENTA AL POR MAYOR Y AL DETAIL Despacho: Calle de Sevilla, número 9.—Teléfono, 1002.—CORDOBA

¿LE DISGUSTA EL ACEITE?

Entonces púrguese con MAGNESIA S. PELLEGRINO purgante ideal, con su uso los desarreglos del estómago e intestinos desaparecen como por encanto.

MAGNESIA SPELLEGRINO

PURGA, REFRESCA, DESINFECTA

Representantes para España: GIMENEZ - SALINAS y C^{ia}, Saqués, 2 y 4 - Barcelona

Se vende en frascos, en forma calcinada con anís, y efervescente, en cajitas de una dosis.

AVISO A LOS HERNIADOS

El Gabinete Ortopédico "HERNIUS", de Barcelona, trasladado a Córdoba por 8 HORAS el Sábado día 2 de Mayo en el Hotel Simón

GRATIS 1 visitará un experto y especialista de 9 a 1 y de 2 a 6

Aproveche esta oportunidad y no aplaque por más tiempo poner definitivo remedio a la hernia que usted padece. Acuda a nuestra consulta y gratis y sin ningún compromiso para usted, será reconocido por nuestro experto especialista. Por la experiencia adquirida en los largos años de práctica en el ramo de ortopedia herniaria, podemos afirmar sin temor a ser desmentidos, que no existe nada en el mundo para curar radicalmente las hernias, como lo aseguran faltando a la verdad, cuantos charlatanes venden por ahí esos malísimos aparatos que tantas víctimas causan. En cambio, garantizamos a usted con nuestra firma, que sea del tamaño que fuese su hernia, lo mismo si data de un mes que de 30 años, la combatiremos siempre con éxito, alejando todo peligro al instante, reteniéndola en absoluto e impidiéndole el menor crecimiento, y tanto es así, que se irá fundiendo cada día hasta su total desaparición. Siempre y cuando el aparato no le retenga perfectamente la hernia, le devolviremos íntegro el dinero por usted pagado. Al visitarnos le garantizamos que no perderá usted el tiempo porque tendrá ocasión de conocer el lindo, ligero (pesa 200 gramos y ocupa solo un centímetro de ancho), pequeño y perfecto aparato HERNIUS (patentado), hecho en el profeso para que usted vaya con él tan cómodo como si fuese una prenda de vestir y como no lleva trabas, tirantes, bajo nalgas, ni nada superfluo, podrá ejecutar toda clase de movimientos, sin que tan siquiera se aperciba de que está usted quebrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS. — "HERNIUS" invisibles para señoras, fajas modernas para conservar la línea, combatir la obesidad, riñón flotante, evenciones, hernias umbilicales, descenso del estómago. Regalamos el interesante tratado "GUIA DEL HERNIADO". Nuestro experto especialista tendrá sumo gusto en recibirle, únicamente el día 2 de Mayo, en el HOTEL SIMON, Córdoba.

Horas de visita, de nueve a una y de dos a seis.

Gabinete Ortopédico "HERNIUS" (Salvación del Herniado)

ARAGON, 277, ENTRESUELO 2.º (Frente Apeadero P.º Gracia) — TELEFONO 76.850. — BARCELONA